



编者按:6月13日,我区社科理论界举办“解放思想大讨论”专题座谈会,深入学习贯彻党的十九大精神 and 习近平新时代中国特色社会主义思想,推动全区解放思想大讨论活动深入开展。本报现摘登5位代表的交流发言,以飨读者。

## 解放思想是推动江都高质量发展的强大思想武器

区委办公室副主任、研究室主任 王海军

近期,区委部署推进解放思想大讨论活动,对江都改革攻坚、转型升级、谋求高质量发展意义非凡。推动思想大解放,有以下三方面重要意义:

解放思想,是深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的迫切需要。习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化的最新成果,具有强烈的时代感和针对性,尤其是习总书记先后对江苏发展提出系列重要指示,是习近平新时代中国特色社会主义思想在江苏的具体化。面对新时代新思想新要求,我们唯有通过推进思想大解放、理念大转变、思路大更新,才

能把中央和省、市的各项要求落到实处。

解放思想,是主动适应经济发展新常态、推动高质量发展的迫切需要。党的十九大作出了我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段的重大判断,省委书记娄勤俭提出了“六个高质量”发展要求,市委市政府对江都提出了“方方面面工作都要走在前列”的要求。面对这些新要求,我们只有以解放思想为先导,对发展理念进行再审视,对工作举措不断校对、扬弃、完善、更新,才能真正把新发展理念根植于内心深处,把高质量发展要求贯穿于工作始终,以思

想大解放开辟高质量发展新境界。

解放思想,是全面深化改革、增创发展新动能的迫切需要。联系江都实际可以看到,改革创新的过程就是思想解放的过程。当前全面深化改革已经进入深水区,“剩下的都是难啃的硬骨头”。同时,随着发展水平越来越高,新老问题和矛盾越发交织叠加,发展的阻力也越来越大。江都要再创体制机制新优势,继续发扬解放思想、敢闯敢试的优良传统,以思想观念的再解放推动改革开放的再启程,为江都发展注入更加强劲的新动能。

## 以思想的大解放 营造有利于干部 奋发有为的政治环境

区纪检监察学会秘书长 潘叁

近年来,随着问责力度的不断加大,有些人开始感叹“为官不易”,进而“为官不为”,这种思想是极其错误的。在现实生活中,很多干部不是不想为,而是担心做得多错得多。面对新形势、新任务,我们必须解放思想、放下包袱、敢于担当,只有这样才能不辜负党和人民的希望。

坚持做到“三个区分开来”。在推进全面从严治党过程中,既要正确把握和运用“四种形态”,又要坚持“三个区分开来”,把党的纪律和规矩立起来、严起来,体现出“严管就是厚爱、治病是为了救人”的道理,同时及时查明澄清反映党员干部的不实问题,让其能够放下顾虑、轻装上阵,营造有利于干部奋发有为的社会环境,激励其带领群众干事创业的激情。

重视营造激励和容错氛

围。树立鼓励探索创新、奋勇创先争优的鲜明导向,树立注重实绩、崇尚实干的鲜明导向,树立上级为下级担当、组织为干部担当、干部为事业担当的鲜明导向,推动广大干部在守住底线的同时,放开手脚干事创业。充分发挥先进典型的激励、示范和导向作用,推动全社会形成崇尚创新、敢于担当、真抓实干的浓厚氛围。

大力开展“三不”专项治理。按照区委要求,重拳治理全区机关和企事业单位中行使公权人员“不担当、不作为、不落实”问题,严肃曝光处理一批反面典型,旗帜鲜明地保护作风正派、敢作敢为、干事创业的干部。同时,对为官不为的干部及时教育调整,优先选用提拔敢于担当、有所作为的干部,让消极怠政的干部没市场、受惩戒,让干事创业的干部受重用、有奔头。

## 解放思想要有科学的方法

区中国特色社会主义理论研究会副会长、区委党校副校长 许卫林

解放思想,必须要有坚实的基础、科学的方法,做到——

要明晰边界。“解放思想,就是使思想和实际相符合,使主观和客观相符合,就是实事求是。”解放思想绝不是脱离国情的异想天开,也不是闭门造车的主观想象,更不是毫无章法的莽撞蛮干、闯红灯、踩黄线、钻空子、打擦边球。

要登高望远。当前我们正处在一个急剧变化的时代,科技、互联网和信息化快速发展,任何一个国家、地区都不可能关起门来搞发展。只有登高望远、拨云见日,才能做到“不畏浮云遮望眼”。

要深入实际。解放思想,最终目的就是要研究新情况、解决新问题。一切从实际出发,具体

分析出现的具体问题,把存在的矛盾和困难摸清摸透,在解放思想中破解难题,推动各项工作取得实实在在的进展。

要科学思维。习近平总书记反复强调,要树立战略思维、历史思维、辩证思维、创新思维、底线思维等五大思维。这些科学的思想方法,是广大党员干部想问题、干事业的有力的思想武器。

## 江都的发展 离不开思想的解放

区新四军研究会副会长、区委党史办主任 霍新

改革开放之初,人们生活普遍困难,经济社会各项事业停滞不前。40年后的今天,江都高楼大厦屡见不鲜,“公铁水空”交通便捷,健身公园遍地开花,城市书房书香浓郁,人们的物质生活、精神生活都得到极大提升。这些都与江都人敢于解放思想、勇于探索奋斗紧密相连。

解放思想,推动了经济建设。江都通过推进城市和农村经济体制改革,为经济社会发展插上腾飞的翅膀。2017年,全区GDP首破千亿元大关,城镇居民人均可支配收入、农村居民人均可支配收入分别达3.96万元、2.12万元。

解放思想,提高了机关效能。伴随发展进程,江都先后多次进行机构改革。如今,区政府工作部门精简为25个,乡镇撤并减少到13个,为全区行政效能提升、体制机制创新提供了保障。

解放思想,促进了文化繁荣。近年来,江都文化建设硕果累累,大运河江都段成功入选世界文化遗产目录,创成“全国诗词之乡”、省“扬剧之乡”,邵伯、大桥、丁伙等镇创成国家级历史文化名镇与特色文化乡镇。

解放思想,改善了生态环境。坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针,努力打造扬州“生态门户”,积极投身大运河文化带建设,扎实开展“263”专项行动,全面加强生态环境治理修复。

通过解放思想,江都在政治、经济、文化、社会、生态等领域取得了可喜的成就。今后,江都要实现高质量发展,需要进一步打破思想的藩篱。一要认清形势,不能躺在过去的的成绩簿上裹足不前;二要学习先进,多看多了解,通过借鉴先进地区的发展理念、思维方式、做事方法,开阔视野、打开思路;三要创新思路,在认识自身优势及不足的基础上,结合本地实际搭建平台,创新发展思路。

## 把优化营商环境 作为解放思想着力点

江都浙江商会执行会长 黄堃义

在解放思想大讨论活动中,江都必须把优化营商环境作为着力点,建立全方位、全身心、全过程的联动高效响应机制。

一要破除一切陈旧过时、束缚手脚的条条框框。发展是硬道理,投资者满意是政府部门的工作标准。过去的政策规定,随着形势的发展、时代的变迁,有的已经不适应,甚至已成为阻碍发展的绊脚石。因此,除了坚决落实停止执行的相关文件和规定外,对于我区以前制定的政策规定也应作相应的清理,降低投资

者的准入门槛,给投资者创业松绑,最大限度地吸引外地客商来江都投资项目,力促现有企业做强做大。

二要改革所有不完善、不配套、不规范的习惯做法。有些具体做法,在当时是合情、合理、合规的,对经济发展起了很大的推进作用。但对照现在的实际情况,有的已不适应、不管用了,这就需要修改完善。有些政策规定,从某个部门看没有什么问题,但从企业层面看就很难办成事,这就应该站在企业角度,协

调有关部门抓好配套文件的制定。有的部门办事有头无尾,企业等了好长时间没有回应,更看不到结果,这就需要整顿工作作风,规范行政程序,让企业感受到政府部门服务的真心实意。

三要打造具有新思维、新格局、新方法的行政队伍。优化发展环境,关键靠人;解放思想,也必须解决人的认识和能力问题。因此,解放思想、优化环境,最重要的是要培养想干事、能干事、会干事的行政服务人员。这些人员应具有新思维,敢于打破常规,做世人没做过的事;这些人应具有新格局,勇于担当奉献,做俗人没做好的事;这些人应具有新方法,善于思考问题,做前人没做成的事。